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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 

(In ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni in materia di pubblicazione e diffusione 
dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa: delibera n. 256/10/CSP, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 301 del 
27/12/2010). 
 
Titolo del sondaggio “Diritto alla salute per tutti – Indagine nazionale su pazienti e 

medici”. 
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio Istituto Piepoli Spa. 
 
Soggetto committente Federanziani. 
 
Soggetto acquirente Federanziani; LiberoQuotidiano.it; DazebaoNews.it. 
 
Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio Dal 18 al 23 ottobre 2012. 
 
Mezzo/i di comunicazione di massa sul/sui quale/quali 
è pubblicato o diffuso il sondaggio Evento-Conferenza Federanziani a Montesilvano del 27 ottobre 

2012; LiberoQuotidiano.it; DazebaoNews.it (del 28 ottobre 2012). 
 
Data di pubblicazione o diffusione 27 e 28 ottobre 2012. 
  
 
Temi/fenomeni oggetto del sondaggio attualità; costume e società. 
 
Popolazione di riferimento popolazione italiana 18 - 59 anni e medici italiani. 
 
Estensione territoriale del sondaggio: totale Italia. 
 
 
Metodo di campionamento: 
campione casuale rappresentativo della popolazione italiana maschi e femmine dai 18 ai 59 anni, segmentato per sesso, 
età, macro-area geografica di residenza; più campione casuale di medici italiani, segmentato per macro-area geografica.  
 

Rappresentatività del campione inclusa l’indicazione del margine di errore: 
Campione rappresentativo della popolazione italiana maggiorenne e dei medici italiani; margine di errore (con livello di 
confidenza 95%) su  casi: 

1.024 (medici) ± 3.06%; 
1.028 (pazienti) ± 3.06%. 

 
Metodo di raccolta delle informazioni: 
interviste C.A.T.I. 
 
Consistenza numerica del campione: 
2.052 casi: Focus medici: 1.024 casi, più Focus paz ienti: 1.028 casi . 
 
Focus medici, numero dei non rispondenti all’indagine/rifiuti/sostituzioni effettuate: 11.424 
Tot contatti medici: 12.448 
Focus pazienti, numero dei non rispondenti all’indagine/rifiuti/sostituzioni effettuate: 5.590 
Tot contatti pazienti: 6.618 
Totale contatti medici - pazienti: 19.066. 
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Testo integrale di tutte le domande, base e % dei non rispondenti: 
 
 
Sondaggio riservato ai medici : 
 

Domande. 
 
1. Secondo lei, quanto è tutelato il diritto alla salute in Italia: 
a. Molto tutelato 
b. Abbastanza tutelato 
c. Poco tutelato 
d. Per nulla tutelato 
e. Senza opinione/non so 3% 
% delle persone che hanno risposto alla domanda 97%  
Base: 1.024 casi . 
 
2. Nel suo operare quotidiano, quanto pensa di tutelare la salute dei suoi pazienti? 
a. Molto 
b. Abbastanza 
c. Poco 
d. Per nulla 
e. Senza opinione 2% 
% delle persone che hanno risposto alla domanda 98%  
Base: 1.024 casi . 
 
3. Nel suo lavoro quotidiano le capita di essere influenzato nelle sue scelte di prescrizione o utilizzo di 
metodi o strumenti medici avanzati? 
a. No 
b. Qualche volta 
c. Piuttosto frequentemente 
d. Molto frequentemente 
% delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
Base: 1.024 casi . 
 
4. Se un suo paziente dovesse subire l’asportazione della colicisti quale consiglierebbe tra questi due 
metodi: 
a. Intervento chirurgico laparoscopico (tre piccoli fori sull’addome) 
b. Intervento chirurgico a cielo aperto (incisione di circa 10 cm sull’addome) 
% delle persone che hanno risposto alla domanda 100 % 
Base: 1.024 casi . 
 
5. Da qualche mese i medici possono prescrivere solo il principio attivo. Quanto è d’accordo con tale norma? 
a. Molto d’accordo 
b. Abbastanza d’accordo 
c. Poco d’accordo 
d. Per nulla d’accordo 
e. Senza opinione/non so 8% 
% delle persone che hanno risposto alla domanda 92%  
Base: 1.024 casi . 
 
(Per quelli che hanno risposto “Poco/Per nulla” alla domanda 5): Tra queste risposte quale si 
avvicina di più al suo sentimento? 
a. Perché mi mortifica 
b. Perché non è una norma adeguata al caso clinico/paziente 
c. Perché non so cosa il farmacista consegna al paziente 
d. Perché condiziona la mia professione 
e. Altro 22% 
% delle persone che hanno risposto alla domanda 78%  
Base: coloro che hanno risposto “Poco/Per nulla” al la domanda 5 . 
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Sondaggio riservato ai pazienti : 
 

Domande. 
 

1. Secondo lei, quanto è tutelato in Italia il suo personale diritto alla salute? 
a. Molto tutelato 
b. Abbastanza tutelato 
c. Poco tutelato 
d. Per nulla tutelato 
e. Senza opinione/non so 2% 
% delle persone che hanno risposto alla domanda 98%  
Base: 1.028 casi  
 
2. Secondo lei a causa delle ristrettezze economiche dell’Servizio Sanitario Nazionale quanto l’operato dei medici 
condiziona le loro scelte nell’erogare le migliori cure/terapie e metodologie per i pazienti? 
a. Molto 
b. Abbastanza 
c. Poco 
d. Per nulla 
e. Senza opinione 11% 
% delle persone che hanno risposto alla domanda 89%  
Base: 1.028 casi  
 
3. Se dovesse subire lei o un suo familiare l’asportazione della colicisti, quale preferirebbe tra le seguenti opzioni: 
a. Intervento chirurgico laparoscopico (tre piccoli fori sull’addome) 
b. Intervento chirurgico a cielo aperto (incisione di circa 10 cm sull’addome) 
c. Mi fido del consiglio del Dottore / dipende 9% 
% delle persone che hanno risposto alla domanda 91%  
Base: 1.028 casi  
 
4. Da qualche mese i medici possono prescrivere solo il principio attivo. Quanto è d’accordo con questa nuova 
norma? 
a. Molto d’accordo 
b. Abbastanza d’accordo 
c. Poco d’accordo 
d. Per nulla d’accordo 
e. Senza opinione/non so 7% 
% delle persone che hanno risposto alla domanda 93%  
Base: 1.028 casi  
 
5. Secondo lei l’erogazione dei servizi sociosanitari è migliorata o peggiorata nel corso degli ultimi due anni? 
a. Migliorata 
b. Peggiorata 
c. Senza opinione 8% 
% delle persone che hanno risposto alla domanda 92%  
Base: 1.028 casi  
 
(Per coloro che hanno risposto “Peggiorata” alla domanda precedente): Secondo lei quali tra questi fattori hanno 
di fatto peggiorato l’erogazione dei servizi sociosanitari alla popolazione? 
a) Risorse economiche 
b) Normative/decreti 
c) Usi e consuetudini 
d) Carenze/obsolescenza attrezzature sanitarie 
e) Consigli/ordini non scritti ai superiori dei medici (dirigenti ASL e di ospedali, politici) 
f) Senza opinione/non so 12% 
% delle persone che hanno risposto alla domanda 88%  
Base: pazienti che credono sia peggiorata l’erogazi one di servizi socio-sanitari. 
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ELENCO COMUNI MEDICI: 
 
ABBIATEGRASSO 

ACERRA 

AFRAGOLA 

AIRASCA 

ALBANO LAZIALE 

ALPIGNANO 

ALTAVILLA MILICIA 

ANGUILLARA SABAZIA 

ANZIO 

ARDEA 

ARICCIA 

ARZANO 

ASSAGO 

BACOLI 

BAGHERIA 

BANCHETTE 

BARANO D`ISCHIA 

BARLASSINA 

BAUCINA 

BEINASCO 

BELLUSCO 

BIASSONO 

BOLLATE 

BOLOGNANO 

BORGARO TORINESE 

BORGETTO 

BOVISIO MASCIAGO 

BRACCIANO 

BUSSERO 

BUSTO GAROLFO 

CACCAMO 

CAIVANO 

CALUSO 

CAMBIANO 

CAMPOREALE 

CAPACI 

CARATE BRIANZA 

CARDITO 

CARINI 

CARMAGNOLA 

CARUGATE 

CASALNUOVO DI NAPOLI 

CASAVATORE 

CASELETTE 

CASOLA DI NAPOLI 

CASORIA 

CASSANO D`ADDA 

CASTANO PRIMO 

CASTEL GANDOLFO 

CASTELDACCIA 

CASTELLAMMARE DI STABIA 

CASTELLO DI CISTERNA 

CEFALU` 

CEPAGATTI 

CERCOLA 

CERNUSCO SUL NAVIGLIO 

CERRO AL LAMBRO 

CESANO BOSCONE 

CESATE 

CHIVASSO 

CIAMPINO 

CINISELLO BALSAMO 

CINISI 

CIRIE` 

CIVITAVECCHIA 

COLLEFERRO 

COLLEGNO 

COLONNA 

CONCOREZZO 

CORBETTA 

CORNAREDO 

CORSICO 

CRISPANO 

CUORGNE` 

CUSANO MILANINO 

DESIO 

DRUENTO 

ERCOLANO 

FICARAZZI 

FIUMICINO 

FORMELLO 

FORNO CANAVESE 

FRASCATI 

FROSSASCO 

GARBAGNATE MILANESE 

GASSINO TORINESE 

GENZANO DI ROMA 

GERACI SICULO 

GIAVENO 

GIUGLIANO IN CAMPANIA 

GIUSSANO 

GRAGNANO 

GROTTAFERRATA 

GRUGLIASCO 

GRUMO NEVANO 

GUIDONIA MONTECELIO 

ISCHIA 

ISOLA DELLE FEMMINE 

IVREA 

LADISPOLI 

LAINATE 

LASCARI 

LEGNANO 

LIMBIATE 

LISSONE 

LOCATE DI TRIULZI 

LORETO APRUTINO 

LUSERNA SAN GIOVANNI 

MAGENTA 

MANOPPELLO 

MARANO DI NAPOLI 

MARIGLIANELLA 

MARIGLIANO 

MARINEO 

MARINO 

MASSA LUBRENSE 

MEDIGLIA 

MENTANA 

META 

MILANO 

MISILMERI 

MONCALIERI 

MONREALE 

MONTANARO 

MONTE DI PROCIDA 

MONTELIBRETTI 

MONTEROTONDO 

MONTESILVANO 

MONZA 

MORICONE 

MORLUPO 

MUGGIO` 

MUGNANO DI NAPOLI 

NAPOLI 

NETTUNO 
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NOLA 

NOVA MILANESE 

NOVATE MILANESE 

OPERA 

ORBASSANO 

OTTAVIANO 

PADERNO DUGNANO 

PALAZZO CANAVESE 

PALERMO 

PALMA CAMPANIA 

PALOMBARA SABINA 

PARABIAGO 

PARTINICO 

PAVONE CANAVESE 

PECETTO TORINESE 

PENNE 

PERO 

PESCARA 

PESCHIERA BORROMEO 

PIANELLA 

PIANEZZA 

PINEROLO 

PIOLTELLO 

PIOSSASCO 

POIRINO 

POLLENA TROCCHIA 

POLLINA 

POMEZIA 

POMIGLIANO D`ARCO 

POMPEI 

POPOLI 

PORTICI 

PRIZZI 

QUALIANO 

RESCALDINA 

RIANO 

RIGNANO FLAMINIO 

RIVALTA DI TORINO 

RIVAROLO CANAVESE 

RIVOLI 

ROCCA DI PAPA 

ROCCA PRIORA 

ROCCAPALUMBA 

ROMA 

ROSATE 

ROZZANO 

SAN COLOMBANO AL LAMBRO 

SAN GIORGIO A CREMANO 

SAN GIULIANO MILANESE 

SAN GIUSEPPE VESUVIANO 

SAN MAURO TORINESE 

SAN SECONDO DI PINEROLO 

SAN VALENTINO IN ABRUZZO CITERIORE 

SAN VITTORE OLONA 

SANTA FLAVIA 

SANTA MARINELLA 

SANTENA 

SANT`AGNELLO 

SANT`AMBROGIO DI TORINO 

SANT`ANTONIO ABATE 

SCALENGHE 

SCIARA 

SEGNI 

SEGRATE 

SENAGO 

SEREGNO 

SESTO SAN GIOVANNI 

SETTIMO TORINESE 

SEVESO 

SOMMA VESUVIANA 

STRAMBINO 

SULBIATE 

TERMINI IMERESE 

TERRASINI 

TERZIGNO 

TORINO 

TORRAZZA PIEMONTE 

TORRE ANNUNZIATA 

TORRE DEL GRECO 

TORRE PELLICE 

TRECASE 

TROFARELLO 

USMATE VELATE 

VALMONTONE 

VALPERGA 

VANZAGO 

VAPRIO D`ADDA 

VAREDO 

VEDANO AL LAMBRO 

VELLETRI 

VENARIA REALE 

VEROLENGO 

VICARI 

VICO EQUENSE 

VILLA CORTESE 

VILLABATE 

VILLARBASSE 

VILLAREGGIA 

VILLASANTA 

VILLASTELLONE 

VIMERCATE 

VITTUONE 
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ELENCO COMUNI PAZIENTI: 
 
ALANNO 

BALANGERO 

BOLLATE 

BORGARO TORINESE 

CAFASSE 

CEPAGATTI 

CINISELLO BALSAMO 

CIRIE` 

CITTA` SANT`ANGELO 

COLLECORVINO 

GERMAGNANO 

LANZO TORINESE 

LORETO APRUTINO 

MANOPPELLO 

MATHI 

MILANO 

MONTESILVANO 

NAPOLI 

NOLE 

PENNE 

PESCARA 

PIANELLA 

POPOLI 

PU 

RIVOLI 

ROMA 

SAN CARLO CANAVESE 

SAN FRANCESCO AL CAMPO 

SAN MAURIZIO CANAVESE 

SCAFA 

SPOLTORE 

TREVISO 

VENEZIA 

VILLANOVA CANAVESE 

 


